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Proiectul instituțional de cercetare științifică a fost realizat la baza Universității de Stat de Educație Fizică și Sport a Republicii Moldova, Centrului de Cercetări Științifice în Domeniul Educaţiei Fizice şi Sortului. În proiect au participat 8 persoane, din care 7 cercetători științifici inclusiv 4 doctori în științe pedagogice, 2 doctori habilitați, 1 doctorand.
Obiectivele şi sarcinile proiectului
1. Rezumarea stării actuale a dezvoltării problemei pregătirii profesionalе a specialistului din domeniul culturii fizice.
2. Elaborarea unui model acmeologic al strategiei pregătirii profesionalе în domeniul culturii fizice.
3. Determinarea particularităţilor acmeologice ale strategiei pregătirii profesionalе şi identificarea criteriilor acmeologice, indicii şi nivelurile de optimizare a strategiei pregătirii profesionalе a specialistului din domeniul culturii fizice.
4. Argumentarea  empirică a efectivităţii condiţiilor acmeologice şi factorii de optimizare a strategiei pregătirii profesionalе.
5. Realizarea recomandărilor de însoţire acmeologică a optimizării strategiei pregătirii profesionalе a specialistului din domeniul culturii fizice.
Rezultatele ştiinţifice ale cercetărilor efectuate în cadrul proiectului 
Generalizarea stării actuale a procesului de pregătire a specialistului din domeniul culturii fizice permite să constatăm că performanţa profesională depinde de evaluarea viitorilor specialişti în domeniu prin intermediul metodologiei acmeologice în scopul depistării carenţelor şi înlăturarea acestora prin metode speciale şi individuale.
Pentru a fi eficient sistemul de evaluare trebuie să se bazeze pe analiza muncii, înţelegerea sarcinilor implicate în realizarea unei performanţe de succes şi selectarea criteriilor de evaluare a performanţei.
Sistemul de evaluare şi programele de pregătire a specialiştilor de educaţie fizică şi sport trebuie evaluate periodic. Scopul final al unui sistem de evaluare este de a îmbunătăţi performanţa. Trebuie să se e când sistemul de evaluare îndeplineşte acest scop şi când apar anumite probleme. 
Rezultatele cercetării realizate au permis să elaborăm recomandări pentru atingerea productivităţii înalte în dezvoltarea competenţei profesionale a specialistului de cultură fizică:
· elaborarea căilor, metodelor şi tehnologiilor psihologice şi acmeologice de dezvoltare a competenţei profesionale a specialistului de cultură fizică;
· realizarea psihodiagnosticii şi corectării caracteristicilor psihologice pentru promovarea în procesul de însuşire a celui mai bun stil de implementare a activităţii didactice;
· desfăşurarea programelor de perfecţionare profesională, ridicarea calificării şi autoperfecţionării profesionale, care contribuie la actualizarea şi îmbogăţirea continuă a cunoştinţelor profesionale.
Dezvoltarea eficientă a competenţelor  profesionale a specialiştilor în domeniul educaţiei fizice este asigurată de un complex de condiţii pedagogice:
a) schimbarea principiilor iniţiale a dezvoltării competenţei profesionale specialiştilor pe baza realizării unei auto-educaţii orientate spre persoană;
b) elaborarea socială interdisciplinară complexă a obiectivelor sociale, psihologice, pedagogice, economice, juridice, antropologice, filosofice şi ecologice, care vor permite schimbarea direcţiei educaţiei fizice în favoarea cerinţelor sociale şi adaptarea personalităţii la valorile sociale;
c) crearea unui sistem eficient de educaţie continuă pentru adulţi, care diferă în conţinut şi metode de formele tradiţionale de creştere a calificării  specialiştilor şi în procesul căruia se dezvoltă competenţa profesională a specialiştilor.
Procesul de reformare a învăţământului profesional depinde în mare măsură de nivelul de competenţă profesională al cadrelor pedagogice în sistemul învăţământului profesional secundar, special, superior, deoarece de potenţialul ştiinţific şi performanţa profesională depinde nivelul de pregătire al absolvenţilor a nivelurilor de educaţie indicate mai sus.
Analiza sistemului de pregătire a unui specialist în domeniul culturii fizice a făcut posibilă identificarea:
1. Conţinutul standardelor, curriculum-ului, programelor, instruirii, suportului metodologic şi didactic necesită o justificare ştiinţifică şi metodologică, rafinament şi îmbunătăţire.
2. Conţinutul standardelor educaţionale de stat pentru instruirea unui specialist în domeniul culturii fizice nu stabileşte cerinţele de calificare necesare pentru cunoştinţe, aptitudini şi abilităţi.
3. Planurile de studii în domeniul pregătirii profesorilor, antrenorilor necesită perfecţionări şi unificări.
Valoric pentru pedagogie este considerat definirea specificului metodelor de predare a analizei critice a activităţii profesionale în pregătirea cadrelor didactice în educaţia fizică, care necesită utilizarea următoarelor inovaţii pedagogice în procesul de studii:
a) conţinutul materialului asimilat este prezentat sub forma unui sistem de obiective profesionale şi pedagogice;
b) sistematizarea greşelilor tipice în activitatea educaţională şi cognitivă a studenţilor;
c) structurarea conţinutului unei discipline academice separate sub forma schemelor geometrice.
Pentru a îmbunătăţi calitatea însuşirii cunoştinţelor de către studenţi la disciplinele profesionale, este necesar de a include următoarele mijloace:
· o discuţie reflexivă a situaţiilor pedagogice asociate cu apariţia unor greşeli tipice în activităţi cu caracter sportiv;
· o argumentare reflexivă bazată pe cunoaşterea de către studenţi a materialului didactic şi reflectarea structurii sale logice;
· o lecţie reflexivă, accentuând analiza activităţii pedagogice;
· un interviu reflexiv, care dezvoltă abilitatea de a pune întrebări şi îl motivează pe student să primească un răspuns obiectiv.
Analiza stării actuale a acmeologiei ridică problema întrebărilor nesoluţionate ale acmeologiei ca un domeniu relativ nou al cunoaşterii umane, precum şi perspectivele dezvoltării în continuare a acmeologiei ca ştiinţă.
Orientarea metodologică a acmeologiei trebuie să reflecte particularităţile ştiinţelor naturii, orientărilor umanitare, sociale şi tehnice.
Este necesar să se compare conţinutul noilor concepte acmeologice (acme-evenimente, spaţiul acmeologic, mediul acmeologic, rezultatul acmeologic etc.) şi să se construiască un aparat conceptual consistent al ştiinţei acmeologiei.
Din punct de vedere metodologic, este important să se determine căile de interpretare a acmeologiei şi a altor ştiinţe noi – sinergie, andragogie şi altele.
Este necesar să se identifice relaţia dintre principalele caracteristici ale vârfurilor în dezvoltarea unui adult: ca persoană fizică, ca cetăţean, specialist într-un anumit domeniu de activitate şi ca persoană în toate celelalte relaţii cu realitatea.
[bookmark: _GoBack]Acmeologia, la fel ca majoritatea ştiinţelor, se caracterizează prin efectuarea de cercetări în principal, la nivelul „general” şi „individual”. În acelaşi timp, factorii şi condiţiile obiective şi subiective care sunt necesare pentru fiecare persoană sănătoasă din punct de vedere fizic, trecând în dezvoltarea sa într-o etapă a maturităţii, trebuie să fie identificate şi reunite pentru a fi o individualitate extraordinară în toate caracteristicile lor importante din punct de vedere social.
O „corelare” a indicatorilor acme este necesară nu numai pentru un individ, ci şi pentru o comunitate de oameni, pentru activitatea vitală a organizaţiilor.
Este extrem de important să studiem problemele psihologiei adulţilor într-o societate de criză, în special studiul relaţiei dintre atingerea vârfurilor de profesionalism şi standardele morale ale omului.
Este necesar să se dezvolte programe individuale pentru formarea diferitelor tipuri de competenţe, sporirea culturii acmeologice şi abilităţile de viaţă ale specialiştilor.
Profesiogramele şi acmeogramele ar trebui dezvoltate mai activ pentru specialiştii din diferite domenii ale practicii sociale; recomandări practice pentru creşterea productivităţii specialiştilor şi crearea unui produs competitiv în diferite domenii ale activităţii profesionale; recomandări privind analiza mediului acmeologic în organizaţii şi condiţiile de creştere profesională a angajaţilor.
Se impune fundamentarea suplimentară şi crearea programelor prelungite sistemic de susţinere acmeologică şi sprijin acmeologic pentru dezvoltarea holistică a unei persoane în etapele anterioare maturităţii, în stadiul de stăpânire a profesiei şi în stadiul maturităţii acesteia.
Soluţionarea acestor probleme va face posibilă consolidarea locului de acmeologie în sistemul de ştiinţe, pentru a-şi spori semnificaţia practică şi socială.
Lucrări publicate în cadrul proiectului de cercetare
În perioada de proiect au fost elaborate și publicate următoarele materiale științifico-metodice:
Monografii – 5; capitole în monografii – 2; manuale – 5; curse de lecții – 4; lucrări metodice – 3; culegere – 4; articole din revista cu factor de impact – 4; articole din alte reviste editate în străinătate – 33; articole din reviste naţionale – 4; articole în culegeri – 67.
Tezele de licenţă, masterat, doctorat susţinute cu referinţă la proiectul realizat
În durata proiectului au fost susținute:
Teze de licență – 8; teze de master – 8; teze de doctor – 2; teze de doctor habilitat – 1. 
Volumul total al finanţării
	Finanţarea planificată: 737,3 mii lei;
	Executată: 737,3 mii lei


Volumul cofinanţării
	184,4 mii lei
	


Colaborări iniţiate în cadrul proiectului
În perioada de proiect a fost realizată colaborarea cu 9 Universități: Rusia – 3; Ucraina – 5; Poland – 1; 3 Instituții din Ucraina; 1 Liceul din Chișinău; 1 Școală Gimnazială.
Evenimente organizate în cadrul proiectului
Au fost organizate și desfășurate 4 conferințe științifice și 3 seminare metodico-științifice.
Mobilităţi efectuate în cadrul proiectelor
Lituania – Vilnius, Kaunas; Letonia – Riga; Polonia – Warsav-Biala Podleasca; România – Iași, Suceava; Ucraina – Kiev, Cernigov, Cernauți, Kamyanets-Podilsky, Odesa; Rusia – Moscova, Soci; Moldova – Bălți.
Infrastructura utilizată în realizarea proiectului
Centrul ştiinţific al USEFS, Catedrele USEFS, Biblioteca USEFS.
Dificultăţi apărute pe parcursul realizării  proiectului
În cadrul desfăşurării proiectului au apărut unele dificultăţi ce ţin de neînţelegerea deplină din partea cadrelor didactice referitor la cercetările acmeologice, organizarea mobilităţilor, procurarea literaturii de specialitate, selectarea informaţiei obiective privind pregătirea specialiştilor în domeniul dat.
