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Starea epidemiologică complicată a TB în RM și depistarea particularităților teritoriale, care se asociază în același timp și cu diferite condiții socio-economice în orașe și sate, necesită o analiză sistemică diferențiată și analiza factorilor, care determină importanța medico-socială și economică a tuberculozei. Pornind din acestea, riscurile sociale a TB influențează la alți factori și determinanților lor iar combinarea la pacienți a câtorva factori de risc au un efect cumulativ, în lupta cu TB și direcțiile de bază în optimizarea ajutorului antituberculos populației, care duce la necesitatea realizării atârnării multidisciplinare în hotărârea acestei probleme. Pentru aceasta este necesar de depistat factorii sociali și de acționat asupra lor, de îmbunătățit finanțarea ocrotirii sănătății și de întărit implicarea serviciilor medicinei primare – ajutorul sanitar, de lărgit posibilitățile în diagnosticarea precoce și de ridicat nivelul calității tratamentului.
Pentru un lucru mai efectiv în teritoriile rurale, care permanent sunt precare în incidența TB pulmonare, este necesar să se efectueze cuprinderea pe deplin a cercetărilor profilactice în special contingentele din grupul de risc și a tratamentului preventiv a persoanelor din contact cu TB. Accentul de bază este necesar de pus pe componentul organizatoric a luptei antituberculoase.
[bookmark: _GoBack]Cercetările  efectuate nu numai că ne-a permis să obținem informația despre importanța factorilor de risc dominanți medico-biologici și medico-organizatorici, care în complex acționează la incidență, prevalență, finalizarea procesului tuberculos, dar ne-a permis să facem unele prognoze a acestor indici și tendința în dezvoltarea potențialului epidemiologic luând în considerație particularitățile reale regionale și calitatea lucrului instituțiilor medicale. Rezultatele primite pot fi folosite la elaborara Programelor regionale și strategii întru profilaxia riscurilor morbide, elaborarea modelelor ajutorului antituberculos, care va fi orientat la necesitățile bolnavului. Și chiar dacă rămân multe întrebări nehotărâte, acțiunea susținerii politice, administrațiilor publice locale, instituțiilor medicale, instituțiile de informare, colaborarea cu organizațiile internaționale, ne va permite să micșorăm erupțiile social-economice și ne va permite să ne opunem dezvoltării infecției tuberculoase.
