Raport de activitate al Secţiei Ştiinţe Inginereşti şi Tehnologice a AŞM

pentru anul 2015
Pe parcursul anului 2015 activitatea Secţiei Ştiinţe Inginereşti şi Tehnologice a fost direcţionată spre consolidarea potenţialului ştiinţific al instituţiilor coordonate de SŞIT, suportul în desfăşurarea şi monitorizarea cercetărilor ştiinţifice în cadrul proiectelor de cercetare, monitorizarea activităţii ştiinţifice, inovaţionale şi manageriale ale instituţiilor coordonate, precum şi controlului realizărilor propriilor decizii, hotărârilor CSŞDT al ASM şi dispoziţiilor preşedintelui. Activitatea Secţiei a fost axată pe elaborări de noi materiale şi tehnologii, produse soft, dispozitive şi instalaţii pentru relansarea bazei industriale, eficientizarea complexului energetic, asigurarea securităţii energetice, antiseismice şi ecologice, elaborarea de scenarii şi strategii de dezvoltare a complexului energetic, pregătirea cadrelor ştiinţifice de înaltă calificare în domeniile de profil ale SŞIT.

În anul de referinţă, cercetătorii din cadrul a 6 instituţii, inclusiv 3 institute membri instituţionali ai AŞM, o întreprindere de stat – membru de profil, Universitatea Tehnică a Moldovei şi o facultate a Universităţii de Stat „Alecu Russo” din Bălţi, şi-au îndreptat eforturile spre efectuarea cercetărilor în cadrul a 3 direcţii strategice (Materiale, tehnologii şi produse inovative; eficienţă energetică şi valorificarea surselor regenerabile de energie; Patrimoniul naţional şi dezvoltarea societăţii) şi realizarea a 56 proiecte şi 50 contracte cu agenţi economici, inclusiv 32 proiecte naţionale, 11 bilaterale și 13 internaţionale, dintre care 7 proiecte STCU. Din proiectele naţionale fac parte 10 proiecte instituţionale fundamentale, 16 proiecte instituţionale aplicative, 1 proiect în cadrul programelor de stat, 2 proiecte de transfer tehnologic, 2 proiecte pentru tineri cercetători și un proiect de creare a centrelor de excelenţă.
Secţia a susţinut activităţile de colaborare a instituţiilor coordonate cu organizaţiile din alte ţări, instituţiile de cercetare şi de învăţământ superior, subdiviziunile ştiinţifice ale organismelor internaţionale prin realizarea lucrărilor de cercetare în cadrul proiectelor bilaterale între Academia de Ştiinţe a Moldovei și Consiliul Naţional de cercetare din Italia, Ministerul Federal al  Educaţiei şi Cercetării  din Germania (BMBF), Fondul Republican pentru Cercetări Fundamentale din Belarus, Centrul Ştiinţifico-Tehnologic din Ucraina (STCU), Agenţia Naţională pentru problemele Ştiinţei, Inovării şi Informatizării a Ucrainei, precum şi a proiector de cercetare şi cooperare internaţională FP7, Black Sea Basin, NATO: Science for Peace and Security, Programul Operaţional Comun România-Ucraina-Republica Moldova, Platforma Discus cu concursul ţărilor Vîşegrad, SCOPES, Micro-Capital Grant.
În anul 2015 institutele din cadrul Secţiei au obţinut rezultate fundamentale şi aplicative valoroase. Între rezultatele obţinute în domeniul fizicii stării condensate şi nanotehnologiilor s-a remarcat înregistrarea unui efect de apariţie a oscilaţiilor în câmpuri magnetice în structuri hibride izolator topologic/supraconductor, care se explică prin manifestarea fermionilor Majorana la interfaţa structurilor şi poate fi utilizat pentru manipularea stărilor qubit în calculatoare cuantice; elaborarea unui model fizic nou tridimensional în reprezentarea mixtă pentru modelarea proprietăţilor termoelectrice ale cristalelor organice nanostructurate cu aplicații în tehnologii eficiente de sintetizare a materiale termoelectrice noi cu parametri performați; elaborarea materialelor cu perspectivă de aplicare în generatoare termoelectrice în baza straturilor monocristaline de Bi2Te3 cu o valoare sporită a conductibilităţii şi forţei termoelectromotoare la temperatura camerei și a microfirelor cu orientări cristalografice diferite în înveliş de sticlă, precum și a suprarețelelor pe bază de cobaltate stabile la temperaturi ridicate, care reprezintă monocristale de tip "sticlă fononică - cristal electronic”; dezvoltarea unui model fizic nou pentru descrierea dinamicii laserului cu puncte cuantice și feedback optic aplicat în sisteme de comunicații cu un grad sporit de securizare.
Din elaborările tehnologice merită a fi menţionată dezvoltarea tehnologiei de producere a nano- şi microcristalitelor de GaN pe structuri microtubulare din grafit pentru crearea compozitelor flexibile – o nouă generaţie a nanomaterialelor pentru aplicaţii în electronică, fotonică, senzorică și biomedicină; elaborarea tehnologiei de obținere a structurilor omogene supraconductor/feromagnetic Nb/CuNi cu multe straturi pentru dispozitive spintronice; dezvoltarea tehnologiei de formare a peliculelor de grafit cu proprietăţi anti-aderenţă şi anti-uzură cu aplicarea descărcărilor electrice în impuls pentru protejarea anticorozivă a suprafeţelor metalice; demonstrarea eficienței nanoparticulelor elaborate de Fe3O4 în calitate de destructori de pesticide și stimulatori ai germinării și creșterii culturilor agricole.
În domeniul mecanicii fine se remarcă elaborarea modelului tridimensional al transmisiei planetare precesionale prin simularea dinamică și analiza cu elemente finite și asamblarea standului de încercări experimentale a transmisiilor precesionale de putere.
Dintre dispozitivele elaborate se remarcă dispozitivul de hipotermie construit pe baza elementelor Peltier destinat “răcirii” temporare a creierului pacienţilor care au suferit leziuni cerebrale traumatice sau accidente vasculare cerebrale acute; dispozitivul şi metoda nouă de testare a aerosolului de dimensiuni nanometrice din compoziţii pirotehnice pentru influenţe active asupra proceselor atmosferice; sistemul energetic în baza mașinii Stirling; cicloconvertorul pentru interconectarea a două sisteme energetice cu parametri diferiţi cu o flexibilitate sporită în procesul de reglare a fluxurilor de putere; microinvertorul pentru racordarea directă a modulelor fotovoltaice la rețea cu perturbaţii reduse asupra reţelei şi consum redus de materiale; aparatul pentru transmiterea mişcării și mobilizarea regiunii cervicale pentru aplicații în medicină și cineto-terapie.
În domeniul energeticii a fost calculat nivelul securităţii energetice a țării, elaborat proiectul privind prognoza balanţei energetice a Republicii Moldova pe termen scurt 2015-2016, precum și prognoza consumului de resurse energetice până la orizontul anului 2020 în cadrul colaborării cu ţările CSI. S-a elaborat schema modificată a sistemului electroenergetic a Republicii Moldova, care include linii electrice flexibile dirijate adaptate pentru cazul funcţionării în comun cu sistemul electroenergetic al României; s-a efectuat modelarea matematică a liniilor electrice cu proprietăţi de tip smart grid, care a demonstrat diminuarea considerabilă a costurilor în comparaţie cu liniile construite tradiţional.
În domeniul geologiei şi seismologie merită a fi menţionate elaborările cu referință la procesarea datelor hidrogeologice, hidrologice, meteorologice și geografice conform metodologiilor hidrogeologice internaționale, folosite pentru parametrizarea resurselor de ape subterane; catalogarea și interpretarea parametrilor de surse seismice și evaluarea hazardului seismic în regiune; lucrările de cartare geologică și studiul formațiunilor fundamentului cristalin pentru estimarea potențialului zăcămintelor de hidrocarburi; elaborarea normativelor în construcţii pentru determinarea perioadelor proprii de vibraţie a clădirilor amplasate în zone seismice.

Instituțiile din cadrul Secției au atras cu succes surse extrabugetare pentru finanțarea lucrărilor de cercetare, ele constituind 33 % în raport cu alocaţiile de la bugetul de stat.
În anul 2015 cercetătorii instituțiilor subordonate Secției au publicat 640 lucrări științifice, inclusiv 110 articole în reviste internaționale (47 în reviste cu factor de impact).

Managementul activităţii ştiinţifice şi inovaţionale în cadrul Secţiei a fost efectuat prin desfăşurarea şedinţelor operative ale Consiliului Directorilor al Secţiei şi Biroului Secţiei. Pe parcursul anului au fost convocate 2 adunări ale Secţiei, care reprezintă organul suprem de conducere a SŞIT, fiind constituit din 5 membri titulari, 4 membri corespondenţi, 4 doctori habilitaţi şi 9 doctori aleşi prin vot secret pe un termen de patru ani. Au avut loc 10 şedinţe ale Biroului Secţiei, care are misiunea principală de a dirija activitatea Secţiei în perioada dintre şedinţele Adunării Secţiei, la care au fost examinate probleme, care ţin de activitate ştiinţifică, inovaţională, managerială, financiară, transfer tehnologic, pregătirea cadrelor ştiinţifice de înaltă calificare, colaborare internaţională.

La adunarea Secţiei din 28 ianuarie 2015 a fost audiat programul de activitate pentru următorii 4 ani al candidatului la funcția de director al Institutului de Energetică dr. Mihai Tîrșu și a fost recomandată Consiliului Suprem pentru Știință și Dezvoltare Tehnologică pentru confirmare candidatura dlui doctor, conf. cerc. Mihai TÎRȘU la funcția de director al Institutului de Energetică al AȘM.
La adunarea Secţiei din 25 februarie 2015 a fost audiat programul de activitate pentru următorii 4 ani al candidatului la funcția de director al Institutului de Inginerie Electronică și Nanotehnologii “D. Ghițu” m. cor. Anatolie Sidorenko și a fost recomandată Consiliului Suprem pentru Știință și Dezvoltare Tehnologică pentru confirmare candidatura dlui m. cor. Anatolie Sidorenko la funcția de director al Institutului de Inginerie Electronică și Nanotehnologii “D. Ghițu” al AȘM.
La ședințele Biroului Secţie a fost elaborat planul de activitate a Secţiei Ştiinţe Inginereşti şi Tehnologice pentru anul 2015, au fost discutate planurilor complexe de activitate a instituţiilor, modalităţile de raportare a activităţii în cadrul proiectelor, chestiuni legate de modificarea, gestionare şi finanţarea proiectelor de cercetare, înaintarea proiectelor în cadrul programului „STCU&ASM: Iniţiative Comune de Cercetare-Dezvoltare” şi altor programe, organizarea şi participarea la conferinţe şi simpozioane, stimularea conducerii institutelor din subordinea Secţiei. La ședința Biroului Secției din 08 iulie 2015 au fost audiate dările de seamă ale directorilor institutelor AȘM și prorectorilor universităților subordonate Secţiei Ştiinţe Inginereşti şi Tehnologice cu privire la activitatea ştiinţifică, inovaţională, managerială şi financiară în primul semestru al anului 2015 și a fost aprobată activitatea instituțiilor în primul semestru. Tot la această ședință au fost aprobate candidaturilor șefilor de laborator aleși în funcții prin concurs la Institutul de Inginerie Electronică și Nanotehnologii “D. Ghițu” și la Institutul de Energetică. În vizorul Biroului Secţie s-a aflat activitatea experţilor pentru analiza proiectelor de cercetare înaintate, fiind propuse candidaturi în acest sens. Au fost înaintate la Consiliul Naţional pentru Acreditare şi Atestare al Republicii Moldova dosarele şi avizele respective, privind conferirea titlurilor ştiinţifico-didactice în domeniile coordonate de SŞIT, iar la Consiliu Suprem pentru Ştiinţă şi Dezvoltare Tehnologică - dosarele şi avizele respective, privind conferirea distincţiilor AŞM. Prorectorului Universității Tehnice a Moldovei, dr. hab. Valerian Dorogan i s-a conferit medalia „Dimitrie Cantemir”, iar candidatura directorului Institutului de Inginerie Electronică și Nanotehnologii “D. Ghițu” al AȘM, m. c. Anatolie Sidorenko a fost înaintată pentru conferirea distincției de Stat „Ordinul Gloria Muncii”. 
La ședința Biroului Secției din 06 noiembrie 2015 au fost examinate dosarele candidaților pentru Bursa de excelență a Guvernului și Bursa nominală „Sergiu Rădăuțanu” pentru doctoranzi și au fost înaintate candidaturile respective. Tot la această ședință au fost create comisiile pentru aprecierea activității științifice, inovaționale, organizatorice și financiare în anul 2015 și pregătirea proiectelor de decizii ale Secției.
Un deziderat major în activitatea Biroului Secţie l-a constituit impulsionarea activităţii inovaţionale și implementarea rezultatelor. În rezultatul activităţii in anul 2015 au fost obţinute 25 brevete de invenţie și au fost înaintate 19 cereri de brevet. S-a promovat participarea la ediţia a 14-a a expoziției “Fabricat în Moldova”; ediţia a 28-a a expoziției internaționale specializate în echipament, tehnologii și materiale pentru agricultură “MOLDAGROTECH - 2015”; ediţia a 19-a a expoziției internaționale de inovații și transfer tehnologic “INVIENTICA - 2015”, Iași, România; expoziția internațională "EUROINVENT-2015, Iași, România; ediţia a 13-a a Salonului Internaţional de Inventică PROINVENT, Cluj-Napoca, 2015; Expoziția Internațională Specializată INFOINVENT-2015, Chisinau, Moldova. În rezultatul acestei activități au fost obținute 26 medalii de aur, 6  medalii de argint, 8 medalii de bronz. Tehnologiile, dispozitivele și serviciile informaționale elaborate la instituțiile subordonate Secției au fost implementate la Întreprinderea de Stat ”Fabrica de sticlă” din Chișinău; SA „ASPA”, Orhei; Compania SC „StarNET”; Camera de Comerț și Industrie a RM; Aparatul Președintelui RM; Ministerul Muncii Protecției Sociale şi Familiei”, dar și în procesul didactic la universități. Rezultatele investigațiilor au fost implementate și în strategii, prognoze și propuneri de politici publice ale ministerelor. Prognoza balanţei energetice a Republicii Moldova pe termen scurt 2015-2016, precum și prognoza consumului de resurse energetice până la orizontul anului 2020 în cadrul colaborării cu ţările CSI au fost transmise Ministerului Economiei. Institutul de Energetică a efectuat auditul energetic la 5 întreprinderi. Normativele în construcţii pentru determinarea perioadelor proprii de vibraţie a clădirilor amplasate în zone seismice elaborate de IGS au fost transmise Ministerului Dezvoltării  Regionale și Construcțiilor.
O componentă importantă a activității SȘIT a constituit-o colaborarea cu instituţiile de învăţământ superior în aspect didactic și pregătirea cadrelor ştiinţifice de înaltă calificare. În anul de referință, în institutele subordonate Secției a fost susținută o teză de doctor habilitat, 14 teze de doctor și 67 teze de masterat/licență (în afară de cele elaborate în universități), 37 de cursuri au fost ținute de către colaboratorii instituțiilor din subordinea Secției.

Biroul Secției și Consiliul Directorilor a acordat o atenție deosebită diseminării și promovării realizărilor din sfera ştiinţei şi inovării și rezultatelor obținute. Instituțiile subordonate Secției au organizat 15 conferinţe, seminare, ateliere de lucru, mese rotunde, concursuri, printre care Conferinţa ştiinţifică consacrată aniversării110 ani de la naşterea geologului basarabean I. M.  Suhov, Chișinău; Seminarul științific al rețelei interdisciplinare INPOLDE; ediția a 5-a a Conferinței Internaționale “Telecommunications, Electronics and Informatics” ICTEI-2015; ediția a 3-a a Conferinţei Internaţionale Nanotehnologii şi Inginerie Biomedicală ICNBME-2015; Conferința internaționala SIELMEN 2015; Conferința Internațională “Light and Photonics: Science and Technology”; atelierul de lucru ”Eficiența energetică – o prioritate strategică a Republicii Moldova”, Masă rotundă „Bursa invențiilor şi a tehnologiilor noi în domeniul eficienţei energetice şi valorificării surselor regenerabile de energie”; atelierul de lucru „Dezvoltarea locală bazată pe TIC” în cadrul proiectului DISCUS; Masa rotundă cu genericul „Valorificarea patrimoniului ştiinţific naţional prin conţinut digital”; atelierul de lucru „Servicii Publice Locale Electronice”; seminarul ştiinţific „Soluţii TIC pentru Serviciile Locale”; concursul studențesc „Excelenţă în Creaţia Inginerească” dedicat Zilei Europei; ediţia a V-a a concursului internaţional studenţesc „Ingineria Sistemelor Microelectronice - Sergiu Rădăuţanu”. Colaboratorii instituțiilor subordonate Secției au participat la 103 emisiuni TV/radio. Au fost publicate 62 articole de popularizare a ştiinţei în ziare, reviste etc. Colaboratorii IGS au prezentat pentru populație 18 lecții, la care au participat 467 persoane. 
La adunarea Secţiei din 25 ianuarie 2016 au fost audiate rapoartele directorilor instituţiilor coordonate de SŞIT şi a prorectorilor privind activitatea ştiinţifică, inovaţională, managerială şi financiară a instituţiilor în anul 2015. Directorii de instituţii au expus cele mai importante rezultate fundamentale şi aplicative, au evidenţiat problemele cu care se confruntă şi au propus măsuri pentru soluţionarea lor, au identificat obiectivele prioritare pentru activitatea de cercetare în anul 2016. Au fost audiate şi discutate avizele experţilor externi. Adunarea anuală a Secţiei a aprobat rapoartele privind activitatea ştiinţifică, inovaţională managerială şi financiară a instituţiilor în anul 2015 si a formulat principalele obiective ale activităţii pentru anul 2016 după cum urmează:

a) racordarea tematicii cercetării în domeniul energetic la obiectivele Strategiei Energetice a Republicii Moldova până în 2030, elaborarea de noi metode de evaluare a securității energetice a țării, de prognozare a consumului de resurse energetice, de scheme modificate ale sistemului electroenergetic pentru asigurarea securităţii energetice;

b) dezvoltarea bazei materiale de efectuare calitativă a lucrărilor de audit energetic, elaborarea de materiale şi tehnologii, produse soft, dispozitive şi instalaţii pentru eficientizarea complexului energetic;
c) extinderea lucrărilor de evaluare a surselor de hidrocarburi, cartare a resurselor de ape subterane, microzonare seismică și elaborarea de acte normative în construcţii pentru clădirile amplasate în  zone seismice pentru asigurarea securității antiseismice;

d) consolidarea  capacităţilor informaţionale prin elaborarea Hărții Științei din Republica Moldova (online) și inițierea unui proiect de e-Infrastructură pentru sfera CDI din RM;

e) elaborarea unor măsuri pentru amplificarea efectele sinergetice ale colaborării institutelor din cadrul Secției cu universitățile prin promovarea formării şi consolidării colectivelor mixte, cum ar fi colaborarea Institutului de Energetică cu Centrul de Inginerie mecanică și energetică UTM în domeniul surselor de energie regenerabile și optimizarea sistemului electroenergetic a Republicii Moldova, conlucrarea Institutului de Inginerie Electronică şi Nanotehnologii „D. Ghiţu” cu specialiștii de la UTM în vederea dezvoltării mașinilor Stirling, a Institutului de Dezvoltare a Societăţii Informaţionale cu Centrul de Excelență în domeniul TIC din cadrul UTM;
f) conlucrarea Institutului de Geologie și Seismologie cu specialiștii de la UTM în vederea sensibilizării Ministerului Dezvoltării Regionale și Construcțiilor RM cu privire la necesitatea elaborării normativelor de construcții în concordanță cu harta microzonării seismice a teritoriului și testarea și certificarea construcțiilor din beton armat și altor elemente de construcții în conformitate cu seismicitatea terenurilor de construcții;
g) fondarea unor centre de cercetare ştiinţifică inter- și multidisciplinare prin atragerea în cadrul acestora a celor mai performante colective de cercetare;
h) creșterea veniturilor din surse extrabugetare cu cel puțin 10%, conjugarea eforturilor pentru câștigarea proiectelor în cadrul concursurilor bilaterale, regionale, și în deosebi în cadrul Programului Orizont 2020;
i) dezvoltarea parteneriatului între ştiinţă şi business prin diversificarea contractele de parteneriat cu întreprinderile și atragerea mijloacelor extrabugetare pentru modernizarea infrastructurii instituţiilor;
j) creșterea numărului publicațiilor în reviste cu factor de impact cu cel puțin 20%, întru promovarea imaginii colectivelor de cercetare la nivel european și mondial;
k) asigurarea suportului pentru creşterea nivelului revistelor editate de instituţiile Secţiei, includerea lor în bazele de date internaţionale recunoscute;
l) atragerea tinerilor în cercetare prin conlucrarea cu universităţile din ţară (UTM, UnASM, USARB, ș. a.), acordarea locurilor de practică solicitate şi asigurarea studenţilor cu mentori experimentaţi;
m) promovarea spre susţinere a tezelor de doctor și doctor habilitat.
Coordonator SŞIT

Dr. hab. Veaceslav Ursachi
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