ALOCUŢIUNE

LA SESIUNEA ANUALĂ A ASAMBLEEI

Academiei de Ştiinţe a Moldovei din 3 aprilie 2012

„Aderarea la spaţiul de cercetare european  -

oportunităţi şi  perspective”

Preşedinte al Academiei de Ştiinţe a Moldovei,

Academician  Gheorghe DUCA

Excelenţă, Domnule Preşedinte al Republicii Moldova  Nicolae Timofti!

Domnule Preşedinte Mircea Snegur şi Domnule Preşedinte Petru Lucinschi!

Excelenţele Voastre Domnilor ambasadori,

Distinşi membri ai Academiei,

Onoraţi  membri ai ASAMBLEEI!

Stimaţi oaspeţi şi invitaţi!

Anul 2011 a marcat o nouă etapă în dezvoltarea cercetării în Republica Moldova. La 11 octombrie, la Bruxelles, împreună cu Comisarul European pentru Cercetare, dna Máire Geoghegan-Quinn, a fost semnat Memorandumul de Înţelegere privind asocierea Republicii Moldova la cel de-al Şaptelea Program Cadru  pentru Cercetare şi Dezvoltare Tehnologică. 

Prin semnarea acestui important document, Republica Moldova a devenit prima ţară din cadrul Parteneriatului Estic şi a doua din cadrul Politicii Europene de Vecinătate, care a obţinut statutul de ţară asociată la programul comunitar pentru ştiinţă, numit programul PC 7. 

În perspectivă, pentru anii 2014-2020 fondurile alocate cercetării în cadrul Uniunii Europene, la care pot accede cu drepturi depline şi savanţii din Republica Moldova, se ridică la circa 80 mlrd. Euro.

Aceste mijloace sunt alocate pentru susţinerea performanţelor în cercetare, edificarea industriilor inovaţionale competitive, precum şi pentru abordarea provocărilor sociale.

În calitatea sa de stat asociat, Moldova dispune în prezent de dreptul de a iniţia proiecte de cercetare şi de a crea consorţii europene, de a participa în toate ofertele de finanţare, de a  detaşa reprezentanţii săi în comitetele de administrare şi grupurile de lucru în cadrul programului şi Spaţiului European de Cercetare. Deja 25 de cercetători moldoveni au participat în lunile ianuarie-februarie la Bruxsele la şedinţele a 25 de comitete de subprograme.

Asocierea Republicii Moldova la PC7 este rezultatul unui proces asiduu de  negocieri, derulat pe parcursul ultimilor ani. 

Cu această ocazie doresc să aduc sincere mulţumiri Domnului Marian Lupu, preşedinte al Parlamentului, care a emis decretul de asociere la PC7, Domnului Vladimir Filat, prim-ministru al Republicii Moldova, care a semnat acordul de aderare la programele comunitare, dlui Mihai Moldovanu, viceprim-ministru, care a coordonat acest proces, Domnului Chiril Lucinschi, preşedinte al Comisiei parlamentare şi  doamnei Natalia Gherman, vice-ministru al afacerilor externe şi integrării europene, care au participat activ la procesul de pregătire şi de organizare a asocierii, Domnului Dirk Shubeli, ambasadorul misiunii Uniunii Europene, care ne-a susţinut şi ne-a acordat consultanţă la toate etapele de asociere. Şi nu în ultimul rând le mulţumesc colaboratorilor Direcţiei integrare europeană şi Centrului Proiecte Internaţionale, personal Domnului Sergiu Porcescu şi doamnei doctor Lidia Romanciuc.

Este profund semnificativ şi îmbucurător faptul că primul domeniu la care Republica Moldova a reuşit să obţină statutul de membru asociat al Uniunii Europene  este cel al cercetării şi inovării.

Care au fost premizele de asociere?

1. Orientarea spre aderare la Uniunea Europeană  s-a axat pe transformări conceptuale şi structurale ale ştiinţei şi s-a început odată cu elaborarea şi implementarea Codului pentru ştiinţă şi inovare, care a contribuit la consolidarea comunităţii ştiinţifice, la sporirea considerabilă a finanţării, la edificarea capacităţilor de cercetare, la internaţionalizarea cercetării. 

2. A fost elaborat şi prezentat UE un plan de acţiuni Iniţiativa Moldovei pentru Excelenţă în Cunoaştere, care prevedea măsuri de  pregătire pentru procesul de asociere. Acest  plan a fost aprobat şi integral implementat. Astăzi, în baza cazului nostru de succes,  această experienţă  a devenit o condiţie obligatorie pentru ţările care doresc să se asocieze.

3. A fost creată infrastructura pentru susţinerea logistică a procesului de asociere. 

4. A crescut considerabil  rata de participare la programele europene (0.19), similară cu cea europeană;

5. Până la asociere au fost depuse 151 de propuneri cu participarea a peste o mie de cercetători moldoveni din 168 de echipe. 

6. Implementarea sistemului de acte normative s-a finalizat cu recunoaşterea şi aprecierea reformelor de către diverse organisme internaţionale – UNESCO, ALLEA, ICSU, MAAN, NSF, iniţiativa europeana.

7. Comunitatea ştiinţifică internaţională a confirmat că în Republica Moldova s-au pus bazele dezvoltării unei societăţi bazate pe cunoaştere. 

Despre aceasta ne vorbesc rezultatele obţinute în 2011, care în detaliu vor fi prezentate de Dl prof. Ion Guceac, secretar ştiinţific general al AŞM.

Astfel, în ultimii 8 ani comunitatea ştiinţifică din RM: 

· a trecut printr-un proces amplu de dezvoltare, fiind înfiinţate diverse structuri instituţionale, foruri de conducere şi de decizie,

· a avut loc revigorarea infrastructuri materiale şi umane, 

· a demarat finanţarea prin concurs a diferitor tipuri de  proiecte şi programe, 

· s-a extins considerabil participarea la proiecte internaţionale, inclusiv prin constituirea unei vaste platforme de internaţionalizare a cercetării, care include 24 de acorduri, semnate cu 30 de organizaţii din diferite ţări, în cadrul cărora  savanţii  din organizaţiile din sfera ştiinţei şi inovării au efectuat un şir de cercetări comune în domeniile fizicii, matematicii, chimiei, biologiei, medicinii, agriculturii, culturii, istoriei. 

De menţionat că în ultimii 5 ani au fost realizate 638 proiecte internaţionale şi bilaterale, în sumă de peste 20 mln euro,  inclusiv în an. 2011 -  101 proiecte în sumă de peste 16 milioane lei.

Reformele care au avut loc în sistemul de cercetare odată cu adoptarea în anul 2004 a Codului cu privire la ştiinţă şi inovare, au avut un rol decisiv în stoparea degradării şi renaşterea ştiinţei autohtone, soldându-se la nivel naţional cu punerea în valoare a cercetării şi a cercetătorilor, în special, a membrilor AŞ – ca personalităţi notorii ale statului, iar la nivel internaţional – cu Aderarea noastră la PC-7, fapt ce deschide perspective calitativ noi de activitate.

Pentru valorificarea eficientă a oportunităţilor ce ni le oferă aderarea la PC-7, sunt necesare reforme, care, spre regret, în marea lor parte s-au realizat la nivel macrostructural şi foarte puţin s-a schimbat starea de lucruri în institutele de cercetare şi centrele ştiinţifice universitare. Şi aici trebuie de menţionat:

· Disciplina de muncă nesatisfăcătoare;

· Cunoaşterea insuficientă a limbilor de circulaţie internaţională;

· Publicarea materialelor în culegeri fără recenzare;

· Utilizarea metodelor vechi de cercetare;

· Managementul slab din partea unor conducători, care nu-şi asumă responsabilităţile faţă de soarta colectivelor pe care le conduc şi se ocupă mai mult de problemele proprii;

· Susţinerea slabă a doctoranzilor;

· Lipsa de cadre tinere.

La 1 ianuarie în AŞM, Universităţi şi Instituţiile Ramurale activau 345 de laboratoare, care în toată lumea sunt considerate drept veriga principală în cercetare.

Analiza calitativă a efectivului relevă un fapt plauzibil -  practic 80% dintre  conducători sunt doctori habilitaţi.  Cât priveşte vârsta, acest indice pune semne de întrebare. Aproape 20% dintre şefii de laboratoare au peste 70 de ani, iar în segmentul de vârstă între 50-60 de ani  activează 30% şi doar 10% din şefii de laboratoare  au o vîrstă  mai mică de 40de ani.

Aducând  sincere mulţumiri cercetătorilor, care prin  rezultate  relevante au demonstrat, ca comunitatea ştiinţifică din RM merită sa fie  integrată în spaţiul european de cercetare ţin să menţionez că:

· Secţia de ştiinţe naturale şi ale vieţii (SNA) au mai multe articole şi  brevete – 2130 şi respectiv 146, 

· Secţia de ştiinţe economice şi exacte (SEE) au mai multe articole cu impact factor – 221,

· Secţia de ştiinţe socio-umaniste (SSU) s-a evidenţiat printr-un număr mai mare de monografii – 68. 

Este încă foarte scăzută, totuşi vizibilitatea internaţională a cercetărilor noastre. 

Conform indicatorilor de productivitate  (per 100 cercetători, sau 100 mii alocaţi), care reprezintă  standarde europene, la articole internaţionale şi articole cu IF cea mai bună situaţie este la SEE. Practic, graţie acestei secţii suntem în topul ţărilor CSI la indicatorii de performanţă. 

Vreau să menţionez, că rezultatele ştiinţifice pentru anul 2011 au arătat că suficiente rezerve sunt la universităţi, care dispun de destule capacităţi pentru valorificarea efectivă a finanţelor publice. De aceea a fost dată o dispoziţie noului Centru de finanţare a ştiinţei de a organiza un concurs de proiecte suplimentar în volum de 20-30 mln lei pentru rezolvarea unor probleme stringente ale societăţii, negociind cu Guvernul această sumă în legea Bugetului pentru 2013.

Deşi, după numărul total de publicaţii, RM se clasează între Japonia şi SUA - 1.38- totuşi analiza comparativă a numărului de articole recenzate per cercetător pune în evidenţă suficiente rezerve, care există în cadrul comunităţii ştiinţifice şi orientează activitatea acestora la standardele europene, inclusiv publicarea mai activă în revistele cu factor de impact.     
O altă problemă asupra căreia trebuie să mediteze fiecare cercetător este racordarea cercetărilor la necesităţile reale ale ţării. 

Cunoştinţele noi trebuie să fie aduse în serviciul societăţii şi a cetăţeanului de rând, iar realizările practice trebuie să fie implementate în practică. 

Un exemplu elocvent la acest capitol este si colaborarea cu municipiul Chişinău, care s-a soldat în anul 2011 cu câteva proiecte atât de necesare pentru micşorarea riscului seismic, cât şi pentru crearea unui sistem modern geoinformaţional, precum şi un proiect de evaluare a tarifelor pentru energia termică, electrică şi gaz. Aduc mulţumiri domnului primar general, Dorin Chirtoacă, pentru deschiderea si profunda cunoaştere pe care a manifestat-o în susţinerea proiectelor menţionate. Dar cu Primăria trebuie să constituim incubatoare si parcuri stiinţifico-tehnologice pentru dezvoltarea antreprenoriatului inovaţional în municipiul Chişinău.

Ca exemplu de succes pot să aduc performanţa şi eficienţa m.c. Ion Hăbăşescu, demonstrată în anul 2011, care prin hotărârea Guvernului a devenit inventatorul anului. Sub conducerea d-lui au fost elaborate 28 de mostre de maşini şi utilaje, 20 dintre care au fost implementate.  S-a obţinut un venit de 31mln lei din vânzări. Deci, tot cu această sumă s-a completat  PIB-ul RM. Nu este oare acesta un caz de succes, care merită să fie  promovat în societate? 

Obţinerea rezultatelor ştiinţifice de calitate nu este un lucru simplu şi necesită mult timp, bani, sănătate, pregătire  specială şi profesionalism. De exemplu pentru obţinerea unei simple curbe cinetice sunt necesare sute de  experienţe, pentru crearea unui nou soi de plante se efectuează zeci şi sute de mii de încrucişări,  – un  volum imens de lucru efectuat de savanţi zi-de-zi, an-de-an.
Dezvoltarea bazata pe cunoaştere are 2 componente: capacitatea de generare a cunoştinţelor noi (produse, servicii, tehnologii etc.) şi capacitatea de absorbţie de către mediul de afaceri a rezultatelor cercetării. Dezvoltarea acestor componente are loc treptat, în timp, acestea influenţându-se reciproc. 

Creşterea capacităţii de inovare a cercetătorilor, valorificarea creativităţii prin transferul de cunoştinţe, produse şi tehnologii spre mediul economic reprezintă un factor determinant în dezvoltarea sustenabilă a ţării şi acest lucru poate fi realizat doar în condiţiile conştientizării atât de către cercetători, cât şi de factorii de decizie - Guvern, Parlament şi Preşedinţie,  pe susţinerea cărora mizăm în continuare. 

Spre aceasta ne orientează şi programele europene, care susţin conexiunea directă dintre cercetători şi întreprinderi, astfel încât  finanţele publice, antrenându-le pe cele private,  să fie  oferite pentru soluţii inovative în industrie şi în rezolvarea problemelor  sociale.

Dat fiind potenţialul redus al mediului de afaceri autohton, atragerea unor investiţii private la etapa de realizare a cercetărilor aplicative va fi o sarcină dificil de atins. 

Din aceste considerente  se va urmări cu precădere dezvoltarea proiectelor de cercetări aplicative exclusiv cu condiţia identificării exacte a beneficiarului acestora, care să fie implicat plenar în derularea proiectului, fie chiar şi fără a fi solicitată o contribuţie financiară. Cu aceasta se va ocupa noul Centru de finanţare a proiectelor, care recent a fost creat, director Dr Vasile Grama.

La etapa de transfer tehnologic se va urmări crearea cadrului normativ necesar în vederea operaţionalizării mecanismelor de finanţare cu risc sporit, care constituie un instrument pe larg aplicat în toată lumea în acest gen de activităţi. Aşteptăm acţiuni operative de la AITT în cooperare cu Ministerul Economiei. 

Astfel, pornind de la cele menţionate, în viitorul apropiat se prevăd reforme care ar contribui la asigurarea performanţei cercetărilor fundamentale  şi impactului ştiinţei aplicative asupra societăţii prin: 

·   Creşterea notorietăţii cercetării în context naţional şi integrarea în reţele europene şi internaţionale de cercetare;

·   Integrarea  cercetării în mediul socio-economic naţional.

· Şi nu în ultimul rând – reforme ale administrării cercetării, inclusiv reforme  structurale,  instituţionale si manageriale.

Managementul actual al ştiinţei a trezit numeroase discuţii, chiar şi contradictorii, în întreaga societate.

 
Fiind conştienţi de faptul că oricare lege pe parcursul aplicării necesită anumite modificări şi ţinând cont de sugestiile comunităţii ştiinţifice universitare, ne-am propus să recurgem la o nouă etapă de reformare a sistemului de cercetare-inovare, valorificând cele mai bune practici atestate la nivel internaţional, dar continuând să păstrăm integritatea şi autonomia de administrare a comunităţii ştiinţifice.

 Pe parcursul anilor 2010-2012 au fost discutate multiple propuneri în vederea modificării modelului de administrare a  ştiinţei. Ideile principale de reformare au  fost discutate individual şi colectiv cu principalii actori din sfera cercetării, fiind expuse spre dezbateri publice. 

Noul model  prevede:

· Separarea clară a domeniului de elaborare  de cel de implementare a politicilor prin crearea Centrului de finanţare a ştiinţei, care să finanţeze cercetările ştiinţifice  în bază de concurs, indiferent de apartenenţa instituţională sau statutul juridic al aplicantului;

· Separarea clară a funcţiilor de cercetare de funcţiile de administrare;

· Separarea cheltuielilor instituţionale de întreţinere a infrastructurii ştiinţifice de cele destinate cercetării;

· Internaţionalizarea procesului de expertizare.

Pentru a valorifica cele mai bune practici atestate la nivel internaţional, am iniţiat  două  Exerciţii  de Evaluare a domeniului de cercetare realizat cu participarea experţilor străini, care au  menirea să monitorizeze starea de lucruri actuală şi să furnizeze  propuneri de reforme, strategii, legi şi programe, care să stimuleze eficacitatea cercetării şi crearea adevăratelor şcoli academice de excelenţă.

Astfel, actualmente un grup de experţi europeni, conduşi de Manfred Spiesberger, un bun cunoscător al realităţilor din spaţiul postsovietic, care este prezent astăzi în sală, analizează sistemul naţional de cercetare, realizând un audit al acestuia. Raportul final al evaluatorilor externi se aşteaptă să fie prezentat în luna iunie curent. 

Concomitent cu aceasta, un instrument  de planificare prospectivă foresight, lansat de curând în Republica Moldova cu susţinerea autorităţii naţionale pentru cercetare din România şi cu participarea experţilor din Austria, Germania si Anglia  realizează o consultare largă a tuturor actorilor şi  părţilor interesate în cercetare cu scopul identificării unor soluţii agreabile comunităţii ştiinţifice şi elaborării unei  strategii pe termen mediu în domeniul Cercetării şi Dezvoltării, care va viza atât reforma administrării cât şi reforma cercetării nemijlocit. 

Nu mai este o noutate faptul că la moment ne aflăm la o nouă etapă de reformare a sistemului de cercetare-dezvoltare, care este menită să alinieze mai bine cadrul instituţional aplicat în ţară la cele mai bune practici atestate în acest domeniu la nivel internaţional.

Până la finalizarea evaluării din partea experţilor străini cărora le suntem profund recunoscători, Integrarea în spaţiul european unic de cercetare solicită din partea noastră şi alţi paşi concreţi în managementul sferei ştiinţei şi inovării:

· În regim de urgenţă trebuie modificat modul de remunerare a cercetătorilor şi personalului auxiliar, antrenat în executarea proiectelor FP-7.

· Urmează de aprobat în redacţie noul nomenclator al specialităţilor ştiinţifice prin prisma domeniilor de cercetare ale Uniunii Europene, pe care îl aşteptam  de la CNNA.

· Trebuie constituit la Bruxelles un oficiu de legătură cu comisariatul UE şi eficientizată activitatea reţelei punctelor naţionale de contact.

· Pentru a fi comensurabili cu entităţile din Uniunea Europeană, urmează să adaptăm la realităţile noastre indicatorii statistici si de performanţă  în cercetare şi inovare.

Speram sa se includă în acest proces şi biroul naţional pentru statistică.

Sistemul de cercetare-dezvoltare se confruntă cu problemele, care sunt comune societăţii noaste în ansamblu şi aceste probleme sunt legate de: 

· dezvoltarea economică nesatisfăcătoare care derivă din lipsa unei viziuni de dezvoltare implementate coerent; 

· monopolizarea excesivă a economiei; 

· suportul redus acordat antreprenoriatului, suport insuficient acordat pentru producători;

· subestimarea importanţei domeniului C&D;

· calitatea nesatisfăcătoare a sistemului educaţional care nu reuşeşte să realizeze o conexiune eficientă cu economia reală şi lipsa unei viziuni pe termen mediu şi lung, astfel în ţară producem muncitori necalificaţi pentru ”export” şi importăm produse; 

· rata mare de emigrare a populaţiei şi, în consecinţă, reducerea rapidă a volumului forţei de muncă dar şi a nivelului mediu de calificare; 

· reducerea dramatică a calităţii vieţii în regiunile rurale, depopularea ţării şi pierderea tradiţiilor şi a identităţii culturii naţionale; 

· imposibilitatea identificării unei soluţii pentru reintegrarea ţării; 

· segmentarea şi stratificarea societăţii pe criterii politice, care s-a acutizat recent şi a dus la imposibilitatea formării integrale a instituţiilor statului şi la plasarea problemelor curente ale ţării din latura pragmatică în câmpul abordărilor emoţionale; 

· erodarea valorilor morale în politică, reducerea popularităţii şi încrederii populaţiei în principalele instituţii ale statului; 

· subminarea drepturilor cetăţenilor prin oferirea unor servicii acordate de stat de calitate joasă. 

Dacă e să generalizăm cele expuse mai sus, putem să constatăm că problemele majore cu care se confruntă ţara rezidă din lipsa unei consolidări a societăţii moldave în problemele cheie ale ţării. 

Pentru a depăşi situaţia creată propunem convocarea sub auspiciile Preşedinţiei şi AŞM în iunie 2012 a unei conferinţe la acest subiect cu genericul „Rolul ştiinţei în consolidarea societăţii”.

Fără dezvoltarea ştiinţei nu poate fi asigurată dezvoltarea de ansamblu a ţării, ştiinţa nu construieşte uzine, drumuri, maşini, apeducte, teatre… dar toate acestea nu pot funcţiona fără tehnologii şi suport ştiinţific. 

Contribuţia ştiinţei la dezvoltarea economică şi socială se poate realiza  prin următoarele domenii majore:

· Dezvoltarea culturii - ştiinţa contribuie la dezvoltarea identităţii naţionale, studierea limbii, istoriei, conservarea patrimoniului cultural,

· Dezvoltarea învăţământului - fără aportul ştiinţific nu poate fi menţinută calitatea învăţământului la nivelul cerinţelor dictate de societăţile moderne, ştiinţa consolidează educaţia în licee, colegii şi universităţi – iar la nivel strategic ştiinţa poate determina formarea unei abordări, care să producă un impact de durată,

· Dezvoltarea economică/ industrială/ agricolă - indicatorii de performanţă în Moldova sunt mult sub nivelul mediu din statele europene, la acelaşi volum de cheltuieli se obţin rezultate cu mult inferioare, astfel este imperativă implicarea cadrelor ştiinţifice în redresarea acestor decalaje,

· Consolidarea politică şi armonizarea relaţiilor interumane prin dezvoltarea şi popularizarea datelor şi informaţiilor ştiinţific justificate pot evita problemele ce apar în relaţiile interumane din societate,  dar şi să aducă mai multă moralitate în viaţa publică.

În concluzie se impune a fi menţionat, că: 
· Fără dezvoltarea dinamică a cercetării şi inovării nu poate fi asigurată dezvoltarea socială şi economică a ţării. 

· Asocierea la PC7 al UE este un suport important în acest sens, dar nu mai puţin imperativă este necesitatea schimbării percepţiei elitei politice din Moldova faţă de sectorul de cercetare, care să prevadă dezvoltarea unei abordări de ansamblu pe întreg lanţul: educaţie – cercetare – economie.
· Deşi dezvoltarea prin cunoaştere reprezintă o abordare complexă, ce stă la baza dezvoltării  societăţilor avansate în plan economic şi social, proiectul documentului de dezvoltare strategică a RM pînă în anul 2020 reflectă doar lapidar importanţa ştiinţei. Or, rapiditatea şi calitatea reformelor, progresul social şi economic al Republicii Moldova nu va depinde de performanţa cercetării? Sigur că da! Mai mult ca atît - ştiinţa va beneficia de oportunităţile oferite de asocierea la PC7 şi aceasta se poate  realiza numai pe făgaşul unei societăţi bazate pe cunoaştere.

Norbert Wiener, matematician american recunoscut ca întemeietorul ciberneticii, spunea: „Ştiinţa este o plantă, căreia nu-i place un grădinar, ce are obiceiul de a o apuca de rădăcini, pentru a vedea dacă creşte aşa cum trebuie”. 
În final, permiteţi-mi să aduc sincere mulţumiri miniştrilor, deputaţilor, colegilor mei din conducerea Academiei de Ştiinţe: acad.T. Furdui, m.c.I. Tighineanu, prof. M. Şlapac şi I. Guceac, tuturor membrilor Academiei, membrilor Asambleei, rectorilor, directorilor de institute şi tuturor celor, care au contribuit şi continuă să contribuie la dezvoltarea sferei ştiinţei şi inovării din Republica Moldova.

Vă mulţumesc foarte mult pentru atenţie!
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