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Societatea contemporană se aflăînfaza de tranziţiecătre un modtehnic de civilizaţie, care determinăschimbărispectaculoaseînviaţa socială şi economică. Incontestabil, acestetransformări se produc subimpactulmultilateral al revoluţiilortehnico-ştiintificecontemporane. Înacestcontext, înţelegerea necesităţii amplificării nivelului cercetărilor ştiinţifice în Republica Moldova, pe lîngă alte condiţii, este determinată şi defaptul că ţara nu dispune de resurse naturale care i-ar asigura o dezvoltare economică durabilă, iar experienţa mondială ne arată că în astfel de circumstanţe un rol prioritar revine ştiinţei.

Şi în Republica Moldova ştiinţa şi inovarea este parte componentă a politicii social-economice. Iar instituţia publică care realizează politica de stat în sfera ştiinţei şi inovăriieste Academia de Ştiinţe a Moldovei. În această ordine de idei, în anul 2011, activitatea CSȘDT – organ executiv al Asambleei – a fost orientată spre realizarea unor obiectivemajore, printre care:
· Consolidareacomunităţiiştiinţificeacademice, universitareşi de ramurăîn vederea focusării eforturilor comune în soluţionarea problemelor ştiinţifice şi tehnologice stringente cu care se confruntă societatea;
· Monitorizarea şi evaluarea activităţii ştiinţifice, manageriale şi financiare a organizaţiilor din sfera ştiinţei şi inovării în baza indicatorilor de evaluare a activităţilor de cercetare şi inovare aprobaţi prin hotărîrea CSŞDT nr. 179 din 26.11.2009 .
· Extinderea şi eficientizarea activităţii de transfer tehnologic, inclusiv a parcurilor ştiinţifico-tehnologice şi incubatoarelor de inovare;
· Integrarea în Spaţiul European de Cercetare, prin Asocierea la Programul-Cadru 7 în domeniul cercetării şi dezvoltării tehnologice a Uniunii Europene.
Este necesar să menționăm faptul că aceste obiective au fost trasate în cadrul Sesiunii a XIII-a a Asambleei, consacrată activităţii manageriale şi economico-financiare a CSŞDT şi realizărilor ştiinţifice principale, obţinute în sfera ştiinţei şi inovării în anul 2010 şi în perioada anilor 2006-2010.
Pe parcursul anului 2011, Consiliul Suprem a fost convocat în 14 şedinţe ordinareşi extraordinare, în cadrul cărora membrii CSŞDT au examinat şi aprobat hotărâri pe marginea a 290subiecte privind activitatea organizaţiilor din sfera ştiinţei şi inovării.
Printre subiectele cărora li s-a acordat o atenţie sporită pe parcursul anului pot fi menţionate : 
· Intensificarea contribuţiei ştiinţei academice la cercetarea problemelor social-economice;
· Elaborarea Strategiei de dezvoltare a cercetării pînă în anul 2020;
· Ameliorarea situaţiei sectorului agroalimentar din ţară;
· Proiectul „Prima casă” elaborat în colaborare cu Primăria mun. Chişinău etc.
Concomitent cu reforma în domeniul managementului ştiinţei autohtone, printre alte subiecte, membrii AŞM au luat atitudine şi faţă deproiectul Codului Educaţieielaborarea şi adoptarea căruia constituie o oportunitate stringentă sub aspectul modernizării sistemului de educaţie.
În rezultatul examinării proiectului membrii AŞM, au formulat mai multe opinii. 
La04 mai 2011 a fost convocată Adunarea Generală a Membrilor AŞM, care a aprobat Apelul membrilor AŞM şi al conducătorilor  instituţiilor de cercetare, în care, printre altele, se menţionează:că în perspectiva evitării eventualelor coliziuni juridice şi a degradării situaţiei din domeniul cercetării, membrii insistă asupra ajustării prevederilor proiectului Codului educaţiei la Codul cu privire la ştiinţă şi inovare al Republicii Moldova.
Pe parcursul anului 2011, în conformitate cu prevederile Legii bugetului de stat, bugetul alocat pentru sfera ştiinţei şi inovării a constituit 325,3  mil lei,ceea ce reprezintă 0,40 la sută din produsul intern brut,dintre care: 282,4  mil. lei – cheltuieli de bază, inclusiv: 3,0 mil. lei investiţii capitale în construcţii şi 42,9 mil. lei – mijloace speciale. 
Pentruaputea continua cercetările, într-o situaţie nici pe departe favorabilă dezvoltării ştiinţei, în condiţiile de competitivitate internaţională, organizaţiile din sfera ştiinţei şi inovării au fost nevoite să identifice surse de finanţare suplimentare. 
Astfel, pe parcursul anului gestionar, conform prevederilor Legii pentru modificarea şi completarea Legii bugetului de stat pe anul 2011, din contul veniturilor acumulate de către instituţiile de cercetare, volumul alocaţiilor pentru sfera ştiinţei şi inovării a fost majorat cu 13,4 mil. lei.
Analiza distribuirii cheltuielilor de bază sub aspect organizaţional denotă că cele mai mari alocaţii– 207,6 mil.lei au fost repartizate pentru realizarea proiectelor fundamentale şi aplicative, fapt ce corespunde cu prevederile Regulamentului privind finanţarea activităţilor în sfera ştiinţei şi inovării.
Din volumul total  al cheltuielilor de bază, sub aspect economic,  în anul 2011, ca şi în anii precedenţi,predomină cheltuielile de personal.
Cu părere de rău  sunt în descreștere cheltuielile destinate procurării echipamentului, reparațiilor şi investiţiilor capitale. 
Cu toate că cheltuielile pentru personal în anul 2011 faţă de anul 2010 s-au micşorat, totuşi salariul mediu lunar pentru un cercetător ştiinţific s-a majorat şi constituie în prezent cca 3 000 lei.
Valorificarea potențialului uman din sfera științei și inovării  este imposibilă fără dotareaorganizațiilordindomeniucuechipamente șitehnologie modernă de cercetare. 
Menţionăm că în total, pentru procurarea echipamentului, conform datelor din rapoartele organizaţiilor din sfera ştiinţei şi inovării au fost cheltuiţi circa 18,25 mil. lei, ceea ce constituie 6,4% din finanţarea totală a acestor instituţii.
În ansamblu, alocaţiile bugetare pentru anul 2011 au fost aprobate şi precizate în conformitate cu Legea bugetului de stat pentru anul respectivîn baza planurilor de finanţare şi a devizelor de cheltuieli elaborate în conformitate cu prevederile Legii privind sistemul bugetar şi procesul bugetar, ţinînd cont de planul strategic de cheltuieli pentru sectorul ştiinţă şi inovare.
Executarea bugetului s-a efectuat prin sistemul trezorerial cu o eficacitate de 99,8 la sută, în strictă corespundere cu planurile de finanţare.
Eficienţa utilizării resurselor alocate pentru sfera ştiinţei şi inovării se evaluează în baza metodologiei privind managementul  bugetar, elaborate  de Ministerul Finanţelor. Metodologia prevede  fundamentarea şi monitorizarea bugetului AŞM pe programe în cadrul Strategiei de Cheltuieli  pe sectorul Ştiinţă şi Inovare pe termen mediu.

Mecanismul propriu-zis de repartizare a mijloacelor publice de finanţare a organizaţiilor acreditate din sfera ştiinţei şi inovării este reglementat de Regulamentul privind finanţarea activităţilor în sfera ştiinţei şi inovării, care stabileşte că finanţarea proiectelor din sfera ştiinţei şi inovării se realizează pe bază de concurs şi nicidecum nu se repartizează la discreţia CSŞDT. Acest mecanism de repartizare a mijloacelor financiare asigură un concurs deschis pentru participarea tuturor organizaţiilor acreditate din sfera ştiinţei şi inovării. 

Drept exemplu, serveşte concursul de proiecte pentru tinerii cercetători şi concursul de proiecte pentru procurarea echipamentului ştiinţific, organizat în anul 2011.
În cadrul concursului de proiecte independente pentru tinerii cercetători au fost depuse 46 propuneri de proiecte. Aplicate de 14 membri instituţionali şi 10 membri de profil. Din cele 14 proiecte finanţate, 7 au fost înaintate de membrii instituţionali şi 7 de membri de profil. Reieșind din datele prezentate, constatăm că la acest concursnu au participat 5 membri instituţionali şi 23 de membri de profil. În ceea ce priveşte participarea organizaţiilor din sfera ştiinţei şi inovării la concursul de proiecte pentru procurarea echipamentului ştiinţific, menţionăm că şi la concurs au participat doar 19 organizaţii, dintre care 8 membri instituţionali şi 11 membri de profil.
Eficacitatea utilizării mijloacelor financiare alocate pentru sfera ştiinţei şi inovării poate fi apreciată, în cea mai mare parte, prin rezultatele obţinute.Începînd cu anul 2009 CSŞDT aplică indicatorii de evaluare a activităţilor de cercetare şi inovare, ceea ce ne oferă posibilitatea să prezentăm plenar Rezultatele ştiinţifice obţinute în sfera ştiinţei şi inovării în cuprinsul Raportului de activitate al CSSŞT.Din acest motiv am considerat rezonabil să prezentăm doar principalii indicatori de produs şi eficienţă.

Vom începe cu secţia de ştiinţe ale naturii şi vieţii.Instituţiile întrunite în această secţie au scopul de a contribui la rezolvarea următoarelor probleme ce frămîntă societatea şi ştiinţa autohtonă: securitatea sănătăţii, securitatea alimentară şi securitatea ecologică.
În domeniul asigurării securităţii sănătăţii, au fost elaborate şi perfecţionate 88 de metode care nemijlocit se implementează în activitatea cotidiană a medicilor: dintre care 56 metode de diagnostic, 21 metode de tratament şi 11 metode de profilaxie.

Printre acestea se evidenţiază: 
1. metoda de detectare rapidă a tulpinilor micobacteriilor de tuberculoză;
2. metoda de pronosticare şi supraveghere a infecţiilor respiratorii virale acute severe;
3. metode de tratare a migrenei cronice prin stimularea electrică transcraniană;

4. metoda de obţinere a grefelor celulare stem din măduva osoasă, placentă şi altele;

5. metoda de protecţie a miocardului în operaţiile cu circulaţie extracorporală, prin modificarea modului de administrare a cardioplegiei;
6. metoda de intervenţie chirurgicală de end arterectomie, cu aplicarea stentării temporare;

7. metoda de osteosinteză urgentă a fracturilor;

8. metoda de chirurgie funcţională mini invazivă la copii cu sinuzite paranazale. 

Au fost descoperite 5 substanţe noi cu activitate antibacteriană şi antifungică din materia primă locală: soluţie de Izofural, Pacovirin în capsule, BioR-Fier, soluţie alcoolică şi preparate regeneratoare (Dovison, Nucosan, Doresan).

Este un factor demn de apreciat elaborarea şi utilizarea programelor informaţionale de monitorizare a unor maladii, cum ar fi al cancerului, bolilor neurologice şi infecţioase.

Au fost elaborate şi se implementează în activitatea instituţiilor medicale  51 de recomandări ştiinţifice practice, protocoale chimice şi lucrări metodice.
 

În ceea ce priveşte evidenţierea bazelor ştiinţifice ale sănătăţii vom menţiona că Institutul de Fiziologie şi Sanocreatologie a elaborat în premieră un nou concept privind sănătatea psihică. 

Conform acestui concept, sănătatea psihică constituie o componentă indispensabilă a sănătăţii generale a organismului uman şi reprezintă o stare pentadimensională complexă care este predefinită de programul genetic de dezvoltare şi se formează la interacţiunea:

· dintre embrion, făt şi organismul mamei în perioada antenatală, 

· dintre copil şi mamă în cea postnatală, sub influenţa mediului psihosocial în procesele de familiarizare şi asimilare a cunoştinţelor 

şi este realizată de sistemul neurofiziologic integral şi sistemul neurochimic al creierului, genetic condiţionate, şi a sistemelor psihofuncţionale şi de evaluare-executare care se constituie în ontogeneză.

Prioritatea acestui concept constă în evidenţierea componentelor, sistemelor prin care se raportează şi reflectă căile de constituire şi dezvoltare a sănătăţii psihice.

Sanocreatologia ca o direcţie nouă în biomedicină, a obţinut recunoaştere de facto prin organizarea în cadrul Congresului III Internaţional a Fiziologilor din ţările CSI în anul 2011 a unui simpozion dedicat acestei direcţii noi.
Despre nivelul şi semnificaţia cercetărilor în domeniul zoologiei şi botanicii denotă descrierea noilor specii de animale şi plante din fauna şi flora Republicii Moldova. În total pentru prima oară au fost evidenţiate şi descrise 40 specii de animale, inclusiv insecte – 37, moluşte - 2, peşti – 1; noi specii de plante  - 4. 
Au fost introduse 3 forme noi de nuc şi omologate 2 plante furajere. Genofondul Grădinii Botanice a fost completat cu 316 taxoni. Microbiologii, de rînd cu perfecţionarea unor tehnologii de obţinere a substanţelor biologice active au identificat 25 de microorganismenoi, inclusiv 12 de stimulare a creşterii, 11 de remediere a solului şi 2 de acumulare a metalelor grele. 
Indiscutabilă este şi activitatea ştiinţifică consacrată studierii calităţii şi managementului resurselor acvatice, de suprafaţă şi subterane.
Au fost elaborate metode şi perfecţionate tehnologiile de tratare a apelor, care nu au analoguri în lume; sistemul informaţional geografic al resurselor de apă; complexul de hărţi hidrochimice ale apelor freatice; metode de determinare a pragurilor-limită de apă productivă în stratul activ de sol.
Au fost elaborate modele ale fenomenului de încălzire a climeipînă în anul 2029, conform cărora se presupune majorarea cu 2 săptămîni a perioadei de vegetaţie. A fost elaborat şi editat Raportul Naţional ,,Starea mediului în Republica Moldova în anii 2007 – 2010”. 
 

Merită o atenţie deosebită cercetările efectuate în domeniul chimiei. Continuă implementarea preparatului Enoxil, a cărbunelui activ şi a amestecului pentru tencuire. Testarea Enoxilului în agricultură demonstrează, că preparatul are mari perspective şi în acest domeniu. 
Semnificaţia cercetărilor efectuate în domeniul chimiei este reflectatăşi de alţi indicatori, cum ar fi:
1. elaborarea teoriei de tamponare pentru substanţele eterogene; 
2. sintetizarea a 70 complecşi noi;   
3. elaborarea şi perfecţionarea a 72 metode şi procedee chimice noi; 
4. stabilirea structurii a 6 noi amide; 
5. identificarea a 60 complecşi coordinativi noi.
 

În condiţiile de intensificare a calamităţilornaturaleproblemasecurităţiialimentareşia siguranţeialimentelorcufiecare an devine tot mai acută.

Una dintre direcţiile prioritare asupra căreia lucrează majoritatea instituţiilor în vederea asigurării securităţii alimentare şi a siguranţei alimentelor o constituie crearea, testarea, omologarea şi implementarea soiurilor şi hibrizilor de plante şi animale agricole înalt productive, precum şi altor componente de bază ale lanţului tehnologic alimentar integru. 
Pentru a vă convinge, de volumul de investigaţii care este realizat de către instituţiile de profil agricol, menţionăm că pentru a crea material pentru ameliorarea soiurilor şi hibrizilor de plante, instituţiile au realizat cercetări experimentale în urma cărora au fost sintetizate 12 332 de combinaţii hibride, inclusiv: 120-grîu de toamnă, 90-orz de toamnă, 117-leguminoase, 170-floarea soarelui, 5 167-porumb, 154-viticole, 6 395-pomicole, 100-legumicole, 19-plante medicinale.
Din această enormă cantitate de combinaţii hibride, s-au evidenţiat cu perspectivă şi au fost transmise, spre omologare la Comisia de Stat pentru Soiurile de Plante 31 de soiuri şi hibrizi, inclusiv: 2 soiuri de grîu de toamnă, 2 de soia, 1 - de fasole, 1 hibrid de floarea soarelui, 10 hibrizi de porumb, 1 de triticale, 1 de tomate, 4 de ardei, 1 de cais, 1 de Curmal de China, 2 de viţa de vie etc. 
În urma testărilor au fost recunoscute ca performante şi omologate 20 de soiuri şi hibrizi, inclusiv 1 soi de grîu de toamnă, 1 soi de soia, 1 soi de mazăre, 1 soi de măzăriche de primăvară, 1 hibrid de floarea soarelui ,,Valeria” cu concentraţia uleiului în seminţe de 5-7%, 1 hibrid de soriz, 1 soi de viţă de vie cu struguri pentru masă „Tudor” cu o productivitate şi rezistenţă la maladii şi factorii de mediu stresogeni sporită şi 2 soiuri de măr Corelita şi Coreagat cu o rezistenţă înaltă la boli. 
Au fost elaborate şi se implementează noi mărci de vinuri cu indicaţie geografică – Roşu de Hînceşti, Şardone Tigheci, Aligote Oneşti, Sauvignion – Migdal.
Au fost elaborate 4 recete şi produse alimentare experimentale noi: gemuri cu conţinut redus de zahăr, precum şi produse CO2,  - extracţie din germeni de grîu, seminţe din armurariu, de amorant şi miez de nuci. 
În domeniul protecţiei plantelor a fost determinată eficacitatea biologică a 13 preparate bioraţionale şi 5 mostre de capcane, au fost elaborate schemele tehnologice de sinteză a unor noi efiromoni, au fost omologate 3 produse bioactive şi reomologate: 12 fermoni sexuali, 4 preparate micotice şi 2 bacteriene. 
Au fost elaborate şi implementate 2 tehnologii agricole agreabile mediului ambiant, care asigură remedierea însuşirilor biologice şi fizice ale solului, sistemul de lucrare conservativă a solului pe versanţi, sistemul de nutriţie minerală a plantelor. 
În comun cu Ministerul Agriculturii şi Industriei Alimentare a fost elaborat programul de conservare şi sporire a fertilităţii solurilor pentru anii 2011 – 2020, aprobat prin Hotărîrea Guvernului R.M. nr. 626 din 20 august 2011.    
În domeniul zootehniei a fost obţinut 1 hibrid de ovine cu o productivitate sporită de carne, 1 hibrid de iepuri cu coraportul carcasei carne: oase 4,1:1, 2 hibrizi de suine birasiali cu o prolificitate mai înaltă, 2 hibrizi de peşti; au fost elaborate şi implementate 5 tehnologii performante de creştere şi nutriţie a animalelor.
O activitate ştiinţifică eficace se efectuează şi în domeniul tehnicii agricole.  Au fost elaborate şi implementate în producţie 15 denumiri de maşini, echipamente tehnologice şi dispozitive. Efectul real obţinut de la comercializarea şi exploatarea producţiei tehnico-ştiinţifice în anul 2011 a constituit 32 mln. lei din care din export 9,8 mln. lei.

Instituţiile ştiinţifice din cadrul secţiei de ştiinţe ale naturii şi vieţii au desfăşurat o largă activitate în scopul pregătirii şi editării unor lucrări monografice şi manuale de profil. 

Spectrul cercetărilor ştiinţifice ale Secţiei Ştiinţe Exacte şi Economice în anul 2011 a cuprins mai multe domenii ale ştiinţelor exacte şi economice, fiind marcat de asigurarea suportului ştiinţific în dezvoltarea diferitor domenii ale economiei naţionale.

Astfel, în scopul dezvoltării bazei teoretice pentru construirea calculatoarelor de generație nouă a fost elaborată Rețeaua universală de procesoare evolutive, utilizând o singură operație de inserție/delețieşi a fost propus un model formal universal de calcul.

S-a reuşit fundamentarea teoretică a noţiunii de complexitate a algoritmilor paraleli fapt ce va conduce la definirea unui dispozitiv care va putea fi folosit pentru fundamentarea teoretică a noţiunii de complexitate a algoritmilor paraleli.

În domeniul matematicii  au fost elaborate modele formale pentru ecoanatomia normală şi patologică a pancreasului, căilor biliare şi ficatului şi formulate reguli decizionale  pentru deducerea concluziei asupra stării organelor menționate. 

A fost ajustat modelul de simulare macroeconomică la specificul economiei naţionale şi elaborate scenariile de prognoză a indicatorilor macroeconomici pe termen mediu (2012-2014). 
A fost elaborat Conceptul de dezvoltare clusterială a sectorului industrial al Republicii Moldova. Acest Proiect este primul document orientat nemijlocit la crearea şi dezvoltarea clusterelor industriale în Republica Moldova. 

Printr-un exerciţiu de simulare a creşterii economice în Republica Moldova au fost identificate măsurile principale ale politicilor economice, care ar asigura creşterea economică durabilă în Republica Moldova.
Studiul amplu al structurilor geologice pentru crearea depozitelor subterane de gaze naturale a permis evidenţierea a 6 structuri geologice ce pot fi utilizate pentru crearea rezervoarelor subterane de gaze pentru stocări strategice. 
Cercetările efectuate în scopul diminuării riscului seismic în mun. Chişinău aufinalizat cuevaluarea rezistenţei seismice şi gradului de uzură fizică a clădirilor. 

Unul dintre domeniile în care savanţii din Republica Moldova se bucură de succes pe arena internaţională este cel al Nanotehnologiilor şi ingineriei industriale.
Astfel, a fost elaborat un model teoretic pentru explicarea comportamentului de magnet monomolecular, care descrie dependenţa de temperatură a susceptibilităţii magnetice, precum şi dependenţa de câmp magnetic exterior a magnetizării.  
A fost elaborat design-ul şi construite diferite reţele în baza clusterilor metalelor de tranziţie. Ceea ce este foarte important pentru obţinerea materialelor noi poroase cu proprietăţi catalitice, de tip senzor şi magnetice.
A fost implementată tehnologia şi instalaţia cavitaţionalăbifrecvenţială de preparare a flotei de încleiere din amidon pentru îmbibarea urzelilor din bumbac. Tehnologia permite economisirea amidonului şi uleiului vegetal până la 30%, energiei termice şi electrice până la 20%, sporirea productivităţii la ţesere până la 20%. 
Au fost fabricate mostre prototip noi ale traductoarelor de presiune excedentară a gazelorсu semnal de ieşire unificat şi elaborat setul de documente normativ-tehnice.
A fost elaborat, proiectat şi se află în stadiu de fabricare satelitul „Republica Moldova”, cu sistem de orientare şi stabilizare a microsatelitului. De asemenea, a fost proiectat şi executat Simulatorul operaţional montat în Centrul „Tehnologii Cosmice”, UTM.
Au fost elaborate, fabricate şi implementate transmisii planetare precesionale, tehnologie de fabricare a roţilor dinţate cu profil convex-concav; bazele proiectării computerizate parametrizate a angrenajului precesional; o gamă largită de structuri cinematice de transmisii precesionale, utilizabile în diverse domenii din mecanica generală şi mecanica fină.
A fost elaborat un sistem nou de obţinere a plasmei de tensiune înaltă şi asamblată o instalaţie cu cameră tehnologică în care are loc sinteza structurilor de oxid de zinc, ceea ce asigură obţinerea plasmei de tensiune înaltă.

Au fost elaborate tehnologia şi utilajul pentru producerea microconductorilorcu caracteristici performante pentru materiale radioabsorbante a radiaţiei de frecvenţă foarte înaltă şi altor tipuri de radiaţii, microsensoripentru investigaţii medicobiologice.
A fost elaborat modulul fototermoplastic pentru înregistrarea interferogramelor şi hologramelor în timp real; instalaţia pentru înregistrarea hologramelor  în timp real (până la 3 sec.)  pe purtători  fototermpolastici. 
În vederea dezvoltării sistemului electroenergeticîn contextul aderării la reţelele europene au examinate 12 variante ale reţelelor de tensiune înaltă, din care reţeaua Bălţi-Suceava a fost inclusă pentru executare în acordul bilateral Moldova-România.  

Au fost elaborate Prototipuri industriale de turbine eoliene şi microhidro-centrale, care vor fi integrate în sisteme de irigare prin picurare şi aspersiune, de pompare a apei potabile, de iluminare, de încălzire a spaţiilor în timpul rece al anului. 

A fost elaborat modelul matematic de analiză a securităţii energetice,  ce include factorii ecologici şi economici de influenţă asupra securităţii energetice a ţării. 

O activitate vastă au întreprins instituţiile din cadrul Secţiei Ştiinţe Exacte şi Economice în scopul pregătirii şi editării monografiilor, a manualelor şi articolelor. 
Pe parcursul anului 2011 Secţia de ştiinţe socio-umaniste şi-a orientat cercetările în mai multe direcţii, cum ar fi:
Obţinerea de noi cunoştinţe şi date documentare privind genealogia, viaţa social-politică, familia, localităţile rurale, relaţiile externe ale Ţării Moldovei în Evul Mediu, autonomia Basarabiei în cadrul Imperiului Rus, evoluţiile demografice în spaţiul basarabean rural, situaţia presei de limbă română dintre Prut şi Nistru în perioada primei revoluţii ruse (1905-1907).

Alte probleme ştiinţifice de interes major care au făcut obiectul cercetărilor s-au referit la studierea esenţei fenomenului totalitarismului în RASSM şi RSSM, a etapelor mişcării de renaştere naţională, a evoluţiei relaţiilor regimului sovietic cu Biserica Ortodoxă şi cu enoriaşii, la stabilirea dimensiunilor de bază ale diferendului transnistrean, la elaborarea noilor recomandări în vederea definirii politicii interne şi externe a Republicii Moldova, la formularea argumentelor ştiinţifice privind direcţiile şi măsurile de sporire a funcţionalităţii legilor.
În domeniulfilologiei au fostanalizatestraturile de semnificaţiealeenunţuluişitermeniifundamentalifolosiţiîndefinireadiscursului. Totodată, au fostsupuseuneianalizeştiinţificegraiurilemoldoveneştidin zona de nord. Înaceastă ordine de ideitrebuiemenţionatecercetările care au avut ca rezultatstabilireatipurilorşimodelelorderivaţionalealeantroponimelorşinumelortopiceactualeşiistorice. A fostelaboratprogramul de calculator al corectoruluipentrulimbaromânăş.a. 

În urma cercetărilor arheologice a siturilor de la Trinca şi Lozova au fost obţinute noi date importante referitoare la evoluţia culturii materiale şi a vieţii cotidiene  a populaţiei autohtone în perioada preistorică şi modernă. 
A fost creată baza de date a siturilor şi categoriilor de materiale relevante ale formaţiunilor culturale din spaţiul pruto-nistreanîncepînd cu epoca paleoliticului şi până în perioada Evului Mediu. 
O importanţă deosebită comportă studiile ştiinţifice soldate cu elaborarea conceptului de cercetare a satului moldovenesc între tradiţie şi inovare în contextul relaţiilor gender, identificarea unor noi metodologii în abordarea artelor autohtone cu stabilirea interferenţelor culturale în contextul modernizării şi tendinţelor moderne, evaluarea patrimoniului cultural material şi imaterial.
Priorităţilepolitologiei, sociologiei, filosofiei, demografieiau avutînprim plan: investigareaproceselor de apropiere a integrăriieuropene a Republicii Moldova; cercetareastructurii sociale a populaţieiîncondiţiiletransformăriisocietăţiişialeperspectivei de integrareeuropeană; determinareaindicatorilor de măsurare a stratificării sociale; evidenţiereaschimbărilor social-economiceşipolitice care s-auprodusînRepublica Moldova înultimeledouădeceniişistabilireaimpactuluiacestoraasuprastructurii sociale apopulaţiei; determinareatransformărilor structurale ale modeluluicontemporan al natalităţii; elaborarearecomandărilor practice ce ţin de stimulareanatalităţiişiameliorareasituaţieifamiliilorcucopii; determinareafactorilorcu impact negativasupraindicatorilorsperanţei de viaţă la naştere; elaborareametodologiei de cercetare a diferitor aspecte ale descentralizăriiaxiologice, a semnificaţieisocietăţiibazatepecunoaştere, a identităţii, a universuluivalorilorepociiglobalizării; determinareacauzelorformăriiunuisubiectlipsit de spiritulautenticelorvalori, de tradiţii, istorieşicultură.

Activitatea de cercetare în Domeniul Educaţieis-a desfăşurat în vederea dezvoltării standardelor educaţionale axate pe competenţe la toate disciplinele şcolare. A fost elaborată o serie de metodologii (ghiduri) de implementare a curricula, aprobate la Consiliul Naţional pentru Curriculum, fiind creată şi metodologia  de monitorizare a curricula modernizată.
Au fost stabilite metodologia şi formatul standardului ocupaţional pentru învăţământul secundar profesional, aprobate prin Hotărârea Guvernului ş.a. 
Şi cercetările muzeologice au înregistrat mai multe rezultate importante, printre care: restaurarea ştiinţifică a monumentului ecleziastic de lemn plasat pe teritoriul Muzeului Satului – biserica medievală de lemn (1642) din s. Hirişeni, Teleneşti.   
O altă activitate în domeniul de referinţă a fost valorificată prin crearea unei colecţii de piese textile artizanale cu elemente inovaţionale în contextul experimentării rezultatelor ştiinţifice în practică.


Rezultatele investigărilor arheologice a aşezării de la Odaia din perioada târzie a epocii bronzului (sf. mileniului al II-lea î. Hr.), cu participarea Universităţii Libere din Berlin au fost însumate în lucrarea de pionierat Enciclopedia muzeologiei din Republica Moldova – prima încercare de evaluare şi prezentare a informaţiei despre universul muzeal al Republicii Moldova.

În ansamblu, rezultatele cercetărilor socioumaniste au avut un impact social, cultural, politic, economic benefic pentru ţara noastră, fiind implementate în activităţile de conservare a patrimoniului cultural, de elaborare a politicilor sociale, demografice, a legislaţiei naţionale, a managementului calităţii învăţământului, turismului, urbanismului, sportului de performanţă şi de masă.
Ca urmare a activităţilor de cercetare, înanul 2011 au fostvalorificateeditorialarticoleşistudiiştiinţifice, apăruteînţarăşi peste hotare, monografiipublicateînţarăşi peste hotare, de manuale, dicţionareşienciclopedii.
Dacă ne raportăm la proiectele de inovareșitransfertehnologic,constatămcăînanul 2011 cele mai importante rezultateobţinuteînacestdomeniu,sunturmătoarele:

· “Elaborarea şi implementarea tehnologiei de uscare a merelor”, Volumul productiei comercializate 2011: 3.108.000 lei;
· „Implementarea tehnologiei inovaţionale de exploatare industrială a loturilor de reproducători ai raselor create de crap”, Volumul productiei comercializate 2011: 1.114.000 lei;
· “Tehnologie inovaţională pentru producerea în Republica Moldova a tractorului universal Belarus 921AF”, Volumul productiei comercializate 2011: 3.100.000 lei;
· Echipament tehnologic pentru producerea maşinilor de stropit cu intensitate energetică sporită,  Institutul de Tehnica Agricolă „Mecagro”, Volumul productiei comercializate 2011: 1.486.000 lei;
· “Preparate Funecol şi Pelecol pentru combaterea bolilor şi dăunătorilor conform cerinţelor agriculturii ecologice”, Volumul productiei comercializate 2011: 700.000 lei.
Sigur că aceste rezultate ne bucură, dar suntem conştienţi de faptul că este loc şi pentru mai bine.
Unul din factorii determinativi în funcţionarea cu succes a sistemului de cercetare-inovare este personalul ştiinţific – factorul-cheie, care generează rezultate ştiinţifice şi influenţează în ultimă instanţă dezvoltarea ţării.Vârsta medie a membrilor titulari este de 73,7ani, cea a membrilor corespondenţi – de 72,8 ani, a doctorilor habilitaţi – de 64,6 ani, iar a doctorilor în ştiinţe – de 51,8 ani.
În scopul ajustării sistemului naţional de pregătire a cadrelor ştiinţifice la Procesul de la Bologna, CSŞDT a adoptat hotărîrea cu privire la instituirea şcolilor doctorale în cadrul Clusterului educaţional ştiinţific „UnivERScience”.
BucurăfaptulcăGuvernulRepublicii Moldova apreciazăînaltrezultateleobţinute de savant. Astfel, prinhotărîreaGuvernului, pentruanul 2011 premiulnaţionalafostdecernatunordistinşimembri ai comunităţiiştiinţifice. La fel, şi Consiliul Suprem acordă o atenţie sporită promovării oamenilor de ştiinţă.  Astfel, în anul 2011 au fost organizate: 

· concursul naţional de susţinere a ştiinţei şi inovării în Republica Moldova cu genericul Savantul anului – 2011; 
· concursul pentru obţinerea  Premiului „Grigore Vieru”;
· concursul pentru decernarea Premiului AŞM pentru realizări ştiinţifice ale savanţilor şi tinerilor cercetători;
O atenţie deosebită urmează a fi acordată şi articolelor publicate în revistele ştiinţifice naţionale, comunicărilor de la majoritatea conferinţelor naţionale sau pretins internaţionale.

În scopul sporirii calităţii materialelor ştiinţifice publicate în revistele ştiinţifice şi stimulării integrării publicaţiilor locale în circuitul ştiinţific internaţional, CSȘDT a continuat implementarea Regulamentului „Cu privire la evaluarea şi clasificarea revistelor ştiinţifice”.În urma aplicării prevederilor regulamentului menţionat la moment avem: 
· 2 reviste ştiinţifice Categoria A ;
· 20 reviste ştiinţifice Categoria B; 
· 50 reviste ştiinţifice Categoria C ; 
Pe parcursul anului 2011, cercetătorii din cadrul organizaţiilor din sfera ştiinţei şi inovării au publicat 144 de monografii, 1 610 articole ştiinţifice în reviste naţionale de categoriile A, B şi C şi 1 261 de articole în alte reviste şi culegeri editate peste hotare. 

Observăm că în anul 2011 se înregistrează un număr mai mare de articole publicate în reviste naţionale şi internaţionale, precum şi de monografii.
Este îmbucurător faptul că un număr semnificativ de probleme ştiinţifice aflate în cercetare, precum şi rezultatele noi au un caracter aplicativ. Un exemplu concludent la acest capitol serveşte rezultatul activităţii de brevetare.Deşi, cu părere de rău, ca şi în anii precedenţi constatăm o micșorare a numărului de brevete înregistrate.

Realizarea cercetărilor ştiinţifice nu este un scop în sine. De o importanţă majoră este prezentarea acestora publicului larg. Familiarizarea societăţii cu succesele din sfera ştiinţei şi inovării are drept scop sporirea gradului de implementare a rezultatelor ştiinţifice în economia ţării şi obţinerea încrederii societăţii în comunitatea ştiinţifică. Este îmbucurător faptul că în anul 2011 se constată o creştere a gradului de popularizare a ştiinţei atît prin publicarea articolelor şi cărţilor, cît şi prin participarea la emisiuni consacrate ştiinţei.

În viziunea noastră, economia Republicii Moldova nu se poate dezvolta izolat de sfera  ştiinţei, mai ales în condiţiile în care unul dintre obiectivele enunţate în Planul de activitate al Guvernului Republicii Moldova pentru anii 2011-2014 esteasigurarea condiţiilor de dezvoltare a unei economii bazate pe cunoaştere. 
Acest obiectiv urmează a fi realizat atît prin modificarea politicii de stat în vederea susţinerii cercetăriişi prin elaborarea unor reglementărinoi.
În această ordine de idei, dezvoltarea unei abordări strategice a reformei în orice domeniu, inclusiv în sfera ştiinţei şi inovării este un element pe care Academia de Ştiinţe a Moldovei l-a sprijinit constant. În viziunea noastră reforma sferei ştiinţei şi inovării va avea succes doar dacă va fi susţinută de o strategie clară şi capabilă să contribuie la îmbunătăţirea semnificativă a calităţii procesului de cercetare. 

